È un grande onore per me, in qualità di Sindaco del Comune di Manzano, presentare questo libro dedicato a una figura che ha profondamente amato il nostro territorio: Italo Furlan.
Italo Furlan è stato non solo un intellettuale, dedito per molti anni a all’insegnamento di Storia dell’arte bizantina presso l’ateneo patavino, ma anche un promotore di iniziative culturali e in particolare di mostre che fra il 2001 e il 2013 hanno interessato anche Rosazzo. Inoltre, da studioso di storia dell’arte, è sempre stato ben consapevole dell’importanza storico-architettonica dell’Abbazia che, centro di irradiazione spirituale, ha determinato lo sviluppo di questa parte dei Colli Orientali del Friuli.

[bookmark: _GoBack]Gli immobili e i vigneti, che egli ha lasciato in eredità alla Fondazione Ado Furlan, di cui è stato il primo presidente, costituiscono un patrimonio da conoscere e valorizzare: ci riferiamo in particolare alla cosiddetta Osteria vecchia ai piedi del colle di Santa Caterina, che costituisce un imprescindibile punto riferimento architettonico-paesaggistico di Rosazzo Altrettanto possiamo dire per il vigneto che si sviluppa ai piedi e lungo le pendici dello stesso colle, dalla cui cima si gode di una vista incomparabile, ben documentata dalle immagini fotografiche che corredano il volume.

Onore dunque a Italo Furlan per il suo legame profondo e duraturo con Rosazzo e complimenti alla Fondazione per questa iniziativa editoriale che, arricchita dai contributi di vari studiosi e specialisti, auspico possa concorrere all’ulteriore valorizzazione di uno dei luoghi più belli del Friuli.

Il Sindaco di Manzano
Piero Furlani


